



湖州市吴兴区:

# 踔厉奋发,绘就平安建设新图景

本报记者 郭晓燕  
通讯员 方怡鸿

静待春风传喜讯。2023年,湖州市吴兴区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,以平安吴兴“十二连冠·夺金鼎”为目标,以护航杭州亚(残)运会为重点,不断创新工作机制、夯实基层基础,扎实推进系列平安创建,圆满完成各类高规格平安护航任务,交出了一张张平安建设的喜人答卷。

吴兴区创新“1235”政法平安工作思路,誓以“猛虎下山”之势勇夺平安建设高分报表,系统推进平安建设、维稳安保、基层治理等工作,连续3年成功入选中国社会治理百强县、省社会治理十佳县,《智能矛盾纠纷调处》入选2023年度坚持和发展新时代“枫桥经验”推进基层社会治理现代化揭榜项目,《吴兴区探索推进网格员“四化”培养模式》入选2023年全国社会治理创新案例,矛调中心工作经验获评2023年“全国市域社会治理现代化试点优秀创新经验”……

一项项举措、一系列行动、一个个荣誉,铸就了更高水平的平安吴兴,人民群众安全感满意度逐年提升,社会治理体系和治理能力现代化水平不断提高,平安之花在吴兴处处绽放……这背后,是吴兴区始终坚持以人民为中心答好新时代“平安答卷”的恒心和决心。

## 深耕基层 夯实平安建设基础

“感谢社区帮忙找到了经营场所,不仅节省了摊位费,还让我们邻里关系得到了很大的缓和,真是感谢!”近日,吴兴区朝阳街道通过



“三单”(居民下单、网格“跑小二”接单、结单)工作模式,顺利解决了一起小区车库改造导致的邻里纠纷。

这是吴兴区平安建设的一个小缩影。2023年,吴兴区从开展“平安建设基层基础提升年”活动,到深化“平安村社、平安企业、平安校园、平安景区”等八大平安细胞创建,再到发挥“平安大姐”“老兵驿站”等社会组织力量,平安建设的步伐愈发坚定,共建共治共享的现代基层社会治理新格局逐步形成,人民群众真正成为了基层治理的直接参与者、最大受益者和坚定支持者。

“春燕”工作室、“老宋”谈心室、林新法工作室等多个调解品牌在吴兴遍地开花,就地化解矛盾的故事不时上演,万名平安志愿者活跃在群众身边,打开一个又一个基层复杂难题“锁扣”。

夯实“小平安”、汇聚“大平安”,从而走向长治久安。吴兴区坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入探索“枫桥经验”吴兴实践,推进警源、诉源、访源“三源”治理,切实将矛盾纠纷化解在基层、化解在源头,“三源共治”工作法获评全省新时代“枫桥式”工作法。

## 优化“供给” 提升社会治理水平

如何优化平安“供给”?吴兴区认为打铁还需自身硬。

2023年,吴兴区深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,组织开展平安吴兴、法治吴兴专题研讨班暨政治轮训,教育引导全区干部以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,一体推进平安吴兴、法治吴兴建设,将科学系统的法治方式转化为推动实际工作的生动实践,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义;同时,常态化开展政治督察暨执法监督专项检查,坚持做到“当下改”与“长久立”有机结合,锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍。

“以实战实训为重点,在有限的时间内达到较好的培训效果,有效提高基层执法人员、监管干部业务水平,提升风险隐患预防能力。”吴兴区平安实训中心主要负责人表示。这是吴兴区坚持预防为主、打造基层治理一体实训的探索。

据悉,为解决基层公共安全监管力量“看不见、看不懂、查不出”的问题,2017年,吴兴区成立全省首家平安实训基地,选派几十名各



行业监管部门业务骨干、专家,组成平安实训基地教学导师团,采取理论教学、现场辅导、实景测试、讨论交流四步训练方法,构建起理论学习与实践操作紧密联系、课堂讲解与现场指导无缝衔接、模拟实战与技能比武相互融合的“教、学、练、战”一体化实训模式,进一步提升吴兴区基层平安建设者业务能力。2023年,吴兴区成功举办全省首场城市管理网格员职业技能等级认定考试。

## 法护营商 助力民营经济发展

“员工遭遇电信网络诈骗,希望能加强对企业员工防范电信网络诈骗宣传力度……”

“部分路段道路交通拥挤,希望能优化上下班交通易堵路段红绿灯配时,提高道路通行效率……”

……

这是发生在织里公安分局警企恳谈会上的一幕,企业家代表结合各自在生产经营、日常生活中遇到的涉及公安政务服务等方面的疑点、难点、堵点问题,提出宝贵意见和建议。



“e企安365”综合服务中心



开展安全检查

2023年,吴兴区政法系统深入贯彻落实“法护营商”行动,全面打响“有叫必到、不叫不到、说到做到”营商环境品牌,持续擦亮服务企业的金名片,聚焦法治领域企业“急难愁盼”问题,汇聚政法力量,全力打造具有吴兴政法辨识度的“企业有感”护企发展服务新矩阵,努力使全区营商环境更加有序、更加公平、更加公正。

企业有了良好的营商环境,更需要筑牢生产安全根基。吴兴区切实抓好安全生产工作,除省、市暗访检查外,每月协调安排区级暗访检查、部门专项检查和专职网格员跨区域平安检查,加大检查频率,增加检查项目,标本兼治,抓住源头。2023年,吴兴区组织区级层面检查8次,乡镇街道安全自查15次,共检查各单位场所2305个,发现问题3841个,查出的问题均已整改完毕。

道阻且长,行则将至。夯实平安基础是一项系统工程、长期工程,必须紧盯痛点难点堵点问题,长而有力、久久为功地持续推动。2024年,吴兴区将继续深入学习贯彻党的二十大精神,持续优化平安建设,不断提升和谐稳定的城市环境,坚决筑牢防风险、保平安、护稳定的铜墙铁壁,让平安成为新青年吴兴吸引人气的最佳宣传品。